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ABREVIERI: 

ABRM – Asociaţia Bibliotecarilor din Republica Moldova; 

CBN – Consiliul Biblioteconomic Naţional; 

BŞ USARB – Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi; 

DOU – Depozit Obligatoriu UNIVERSITARIA; 

IFLA – International Federation of Library Associations and Institutions / Federaţia 

Internaţională a Asociaţiilor de Bibliotecari şi Biblioteci;  

ORA USARB – Open Research Archive of Alecu Russo Balti State University, 

Repozitoriul Instituţional; 

SD – Strategia de dezvoltare a Bibliotecii Ştiinţifice a Universităţii de Stat „Alecu 

Russo” din Bălţi; 

PDC – Politica de dezvoltare a colecţiilor. 

Introducere 

Orice instituţie, indiferent de profilul sau de activitatea şi de dimensiunile sale, 

trebuie să-şi asigure viabilitatea, competitivitatea şi performanţa. Sarcina principală a 

bibliotecii este de a selecta, a achiziţiona, a menţine şi a asigura accesul  la resursele 

documentare  pentru utilizatorii reali şi potenţiali. 

Politica de dezvoltare a colecţiilor reprezintă un set de parametri ce reglementează 

responsabilităţile privind criteriile şi elementele  de dezvoltare a colecţiilor, este politică 

care susţine sarcina principală a bibliotecii de selecţie, menţinere şi asigurare a 

accesului la resursele informaţionale şi documentare pentru toţi utilizatorii, se 

menționează în Guidelines for a Collection Development Policy using the 

conspectus model. International Federation of Library Associations and 

Institutions Section on Acquisition and Collection Development 2001. 

https://www.ifla.org/files/assets/acquisition-collection-development/publications/gcdp-

ru.pdf 

Dezvoltarea colecțiilor este un proces de creștere și de actualizare a colecțiilor prin 

achiziție și eliminarea periodică a documentelor, urmărește realizarea echilibrului între 

exhaustivitate și selectivitate, astfel, încât fiecare utilizator să găsească în bibliotecă un 

număr suficient de titluri din zona preocupărilor sale informaționale. 

În conformitate cu LEGEA Nr. 160 din 20.07.2017 cu privire la biblioteci, în acord 

cu art. 30, Dezvoltarea colecţiilor de bibliotecă, aliniatul (1), Colecţiile de bibliotecă se 

https://www.ifla.org/files/assets/acquisition-collection-development/publications/gcdp-ru.pdf
https://www.ifla.org/files/assets/acquisition-collection-development/publications/gcdp-ru.pdf
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constituie în corespundere cu tipul bibliotecii, identitatea culturală şi lingvistică a 

comunităţii, interesele şi cerinţele utilizatorilor de bibliotecă şi includ diferite categorii de 

documente pe suport de hîrtie sau în format digital. Aliniatul (2), Colecţiile de bibliotecă 

se constituie şi se dezvoltă prin achiziție, abonare, transfer, schimb interbibliotecar 

naţional şi internaţional, precum și prin donaţii, depozit legal și digitizare. Aliniatul (3), 

Bibliotecile sunt obligate să-şi dezvolte colecţiile de documente prin achiziţia de titluri 

din producţia editorială curentă, precum şi prin completarea retrospectivă. În Strategia 

de dezvoltare a Bibliotecii Ştiinţifice USARB, 2017-2022, este stipulat că scopul 

instituţiei info-documentare este să inspire descoperirea intelectuală, învățarea şi 

creativitatea ştiinţifică a membrilor comunităţii universitare anume prin oferirea 

resurselor informaţionale, serviciilor şi produselor de calitate. 

Politica de dezvoltare a colecţiilor BŞ USARB este cea mai valoroasă politică în 

susţinerea sarcinii fundamentale de constituire, dezvoltarea colecţiilor (completarea, 

reînnoirea), în raport cu cerinţele procesului de învăţământ şi cercetare, precum şi 

eliminarea documentelor care nu mai pot fi utilizate din cauza uzurii lor materiale sau a 

obsolescenţei informaţiei pe care o conţin.  

PDC este concepută pentru luarea deciziilor cu privire la depistarea, selecţia, 

achiziţia (documente tipărite şi electronice), fiind condiţionată de planurile de 

învăţământ ale facultăţilor şi cercetarea ştiinţifică USARB. 

Misiunea 

Asigurarea calitativă şi diversificată a oportunităţilor de instruire, cercetare ştiinţifică, 

educaţie culturală a membrilor comunităţii universitare prin dezvoltarea şi garantarea 

accesului la resursele informaţionale (tipărite şi electronice), utilizarea tehnologiilor web 

de comunicare şi partajare a informaţiilor, educaţia utilizatorilor pentru cultura 

informaţiei, crearea şi oferirea spaţiilor, condiţiilor propice şi atractive membrilor 

comunităţii universitare şi utilizatorilor nespecifici. 

Scop 

De a asigura o dezvoltare coordonată şi strategică, coerentă, calitativă şi exhaustivă 

a colecţiilor în corelaţie cu misiunea şi specificul bibliotecii. 
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Obiective: 

 Reglementarea completării şi dezvoltării colecţiilor BŞ USARB pentru utilizatori în 

baza  

Planului de dezvoltare a colecţiilor şi protocoalelor de selecţie. 

 Dezvoltarea şi diversificarea colecţiilor prin achiziţia cu precădere a lucrărilor 

fundamentale din noile domenii de studiu şi cercetare universitare, în limbi străine de 

mare circulaţie, a publicaţiilor periodice, inclusiv a celor cotate ISI, editate de instituţii de 

prestigiu din ţară şi din străinătate. 

 Dezvoltarea şi actualizarea colecţiilor didactice şi ştiinţifice atât din producţia 

editorială curentă cât şi din cea retrospectivă. 

 Optimizarea procesului de selecţie a documentelor: investigarea permanentă a 

nevoilor de studiu şi cercetare ale utilizatorilor în vederea unei achiziţii cât mai eficiente; 

monitorizarea periodică a gradului de utilizare a noilor tipuri de resurse achiziţionate. 

Preferinţa pentru achiziţia de documente electronice. 

 Generalizarea procedurilor de achiziţie electronica: prospectarea pieţii editoriale, 

realizarea de comenzi/reclamaţii/plăţi prin mijloace electronice. Crearea condiţiilor 

pentru utilizarea activă a publicaţiilor electronice de către studenţi şi profesori. 

 Dezvoltarea relaţiilor de colaborare naţionale şi internaţionale, inclusiv 

participarea în proiecte ştiinţifice şi educaţionale, consorţii pentru achiziţia 

abonamentelor la baze de date ştiinţifice internaţionale. 

 Formarea unui stil de gândire adecvat cerinţelor societăţii informaţionale 

contemporane, în procesul de dezvoltare a colecţiei secolului XXI, exprimat prin 

capacitatea de abordare informaţională, de analiză a mediului informaţional şi de 

elaborare a unor sisteme informaţionale alternative, formarea priceperilor şi abilităţilor 

de lucru cu sursele de informare, soluţionarea independentă a oricărei probleme.  

Principii directoare 

 Maximizarea accesului la informaţii 

 Stabilirea unei politici clare de dezvoltare a colecţiilor 

 Asigurarea caracterului  actual, activ/selectiv/calitativ al colecţiilor 

 Protejarea colecţiilor bibliotecii 

 Furnizarea unor servicii coerente pentru utilizatori prin punerea la dispoziţie a 

resurselor informaţiionale 
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 Recunoaşterea dreptului utilizatorilor de a participa la procesul de dezvoltare a 

colecţiilor. 

Principiile dezvoltării colecţiilor BŞ USARB 

 Necesitatea achiziţiei unei palete largi de tipuri de documente, colecţii –

influenţată de raportul bibliotecă-comunitate şi de semnalele receptate dinspre 

utilizatorii individuali sau colectivi; 

 Accesibilitatea documentelor şi actualitatea conţinutului lor; 

 Rentabilitatea culturală şi socială; 

 Altele: continuitatea, selectivitatea, viabilitatea, adaptabilitatea, flexibilitatea 

(achiziţia de alte suporturi de informare), complementaritatea (cu alte instituţii 

deţinătoare şi difuzoare de informaţii) etc. 

Procesele prin care se dezvoltă colecţiile BŞ USARB 

 Identificare; 

 Selecţie; 

 Achiziţie; 

 Organizare; 

 Aranjare; 

 Valorificare; 

 Depozitare; 

 Verificare; 

 Deselecţie; 

I. Comunitatea academică USARB 

BŞ USARB se integrează în procesul educaţional şi ştiinţific al universităţii 

(USARB) prin structură, funcţionalitate şi servicii fundamentate pe: 

 Poziţionarea Bibliotecii în comunitatea universitară  cu resursele electronice, 

informaţiile utile, accesul la sursele deschise în spaţiul virtual al rectoratului, facultăţilor, 

catedrelor, cadrelor didactice şi studenţilor. 

 Dezvoltarea colecţiei tipărite, de materiale AV şi asigurarea accesului la resursele 

informaţionale prin utilizarea judicioasă / posibila  amplificare a alocaţiilor financiare 

necesare, participare în proiecte, consorţiumuri, menţinerea relaţiilor de schimb 
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interbibliotecar, atragerea surselor suplimentare de achiziţie, a donaţiilor din 

partea structurilor naţionale şi internaţionale, persoanelor particulare etc. 

 Cercetarea dotării lectoratelor USARB şi întreprinderea acţiunilor în vederea 

acoperirii infodocumentare a disciplinelor de studiu noi, a celor dotate insuficient, a 

temelor de cercetare ştiinţifică. 

 Dezvoltarea Repozitoriului Instituţional – ORA USARB – sarcină prioritară în 

diseminarea şi sporirea vizibilităţii rezultatelor ştiinţifice ale cercetătorilor bălţeni. 

 Studierea sistemului de informaţii şi studii din cadrul USARB din sursele: planurile 

de studii ale facultăţilor; planurile activităţilor de cercetare şi inovare; oferta 

educaţională; propuneri de Achiziţii; buletin informativ Achiziţii Recente, etc. 

Biblioteca Ştiinţifică USARB identifică următoarele categorii de utilizatori: 

a. Utilizatori specifici – membrii comunităţii universitare: 

 studenţi la secţia de zi;  

 studenţii secţiei cu frecvenţă redusă;  

 cadre didactice; 

 colaboratori; 

 formabili ai cursurilor de formare continuă. 

b. Utilizatori nespecifici - externi: 

 studenţi ai instituţiilor superioare de învăţământ de stat din Republica 

Moldova, România, Rusia; 

 profesori din raioanele de Nord; 

 elevi, din clasele superioare ai liceelor din municipiul Bălţi şi raioanele de 

Nord ale R.Moldova. 

Cunoaşterea cerinţelor utilizatorilor se realizează prin cercetarea: 

 planurilor de studiu şi a curricumulurilor universitare; 

 bibliografiilor obligatorii şi facultative la fiecare disciplină; 

 temelor de cercetare ştiinţifică; 

 analiza propunerilor pentru achiziţiile prin Formularul on-line Propuneri 

achiziţii pe pagina Web http://libruniv.usarb.md/sce/formular-sce.htm; 

 bibliografiile ascunse din cărţi şi reviste; 

 analiza cerinţelor neonorate. 

http://libruniv.usarb.md/sce/formular-sce.htm
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Alte surse cercetate: consultarea planurilor şi cataloagelor editoriale, listelor de stoc 

ale editurilor, paginilor www ale editurilor din RM şi străinătate, cataloagelor on-line ale 

bibliotecilor, librăriilor virtuale, bazelor de date, informaţiilor şi prezentărilor de publicaţii 

de la târguri şi saloane de cărţi. 

II. Structura colecţiilor. Managementul colecţiilor 

Biblioteca Ştiinţifică USARB prin dezvoltarea şi organizarea colecţiilor răspunde 

cerinţelor complexe şi diverse de informare, studiu şi cercetare ale studenţilor, cadrelor 

didactice, cercetătorilor şi altor categorii socio–profesionale din învăţământ. Colecţiile 

BŞ USARB au un conţinut enciclopedic, asigurând o bază pluridisciplinară pentru 

studiile universitare şi cercetare, specializate pe profilul facultăţilor şi domeniilor 

adiacente. Colecţia Bibliotecii la 01.01.2018 constituie 1 009 506 documente, 307 012 

titluri în 57 de limbi, în valoare de 13 068 435 lei 36 bani. Anual colecţiile bibliotecii se 

completează cu aproximativ 6 000 volume / 4 000 titluri noi, 110 abonamente de reviste 

şi ziare. Biblioteca oferă acces la documentele electronice, bazele de date proprii, 

naţionale (inclusiv MoldLex –acte juridice cu caracter normativ-public în limba română şi 

rusă, începând cu anul 1989) şi internaţionale la care are acces gratuit sau abonament: 

103 baze de date – în care se regăsesc 58 214 reviste si 102 577 cărţi. Bazele de date 

EBSCO - 11 baze de date full-text. 

Disciplinele studiate în USARB sunt acoperite cu documente didactice ce constituie 

25 % din numărul total al publicaţiilor, cu documente ştiinţifice – 51 %, beletristică – 20 

% (date din Raportul de activitate BŞ USARB 2017). În marea majoritate disciplinele 

predate la BŞ USARB sunt acoperite cu un număr suficient de manuale, cursuri. 

Mai multe informaţii privind activitatea Bibliotecii, dezvoltarea colecţiilor, se pot găsi 

pe pagina web a bibliotecii: Biblioteca în cifre; Măsurători şi indicatori de 

performanţă http://libruniv.usarb.md/index.php/ro/despre-noi/rapoarte-statistice. 

În conformitate cu misiunea, solicitările şi necesităţile comunităţii universitare BŞ 

USARB deţine următoarele colecţii: 

 după destinaţie: colecţia principală – 517356 (51,2%), colecţii uzuale – 464 387 

(46,1%), destinate comunicării prin sălile de lectură şi sălile de împrumut la domiciliu; 

colecţii speciale – 27 763(2,7%), colecţia de Carte rară, inclusiv cu autograf; documente 

de muzică tipărită - 45 133 (4,5%); fond de schimb – 22 323 (2,2%); 

http://libruniv.usarb.md/index.php/ro/despre-noi/rapoarte-statistice
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 după conţinut informaţional: colecţii de publicaţii seriale, de referinţă, de 

autoreferate, colecţii particulare –39124 (3,9%): Colecţia „Radu Moţoc”, Colecţia 

„Mircea Druc”, Colecţia „Iulius Popa”, Colecţia „Ioan Călin Dimitriu”, Colecţia „Dr. Leonid 

Gheorghian”, Colecţia „Pavel Proca”, Colecţia „Daniela Gîfu”, Colecţia „Dan–George 

Dimitrescu”, Colecţia „Nicolae Varnay”, Colecţia „Mircea Filip”; 

 după conţinut tematic: Centrul Documentare şi informare al ONU, EUI; Punctul 

de Informare Documentare NATO; Biblioteca Depozitară Regională a Băncii 

Mondiale; Colecţia Institutului Cultural Român; Colecţia Centrului de Informare al 

României; Colecţia AGEPI; Colecţia Parteneriatului dintre Moldova şi Germania: 

Universitatea din Landshut, DAAD şi Compania Draxelmaier); Colecţia Wilhelmi; 

Colecţia Goethe; Colecţia JDP; Colecţia Lituania; 

 după tipul de suport: colecţii tipărite; colecţii electronice - Biblioteca digitală, 

ORA USARB- Repozitoriul Instituţional, colecţii de materiale audio-vizuale, colecţii 

CD/DVD, baze de date proprii: Catalog electronic; SumarScanat; Înregistrări Muzicale 

în MP3 etc. baze de date abonate pe profilul universităţii; 

 după modul de consultare: colecţii cu acces liber la raft, cu acces indirect la 

raft, împrumut la domiciliu, pentru consultare în săli de lectură. 

III. Analiza SWOT – viziune de ansamblu 

Puncte forte: 

 biblioteca deţine poziţia de lider în zona de Nord a Republicii Moldova şi prin 

colecţiile sale satisface nevoile de informare a utilizatorilor; 

 un corp unic de bibliotecă, aşezat pe 4 niveluri şi situat în centrul campusului 

universitar, cu condiţii, spaţii funcţionale şi program de lucru comod; 

 are integrate structuri şi colecţii internaţionale ce măresc şi diversifică 

oportunităţile utilizatorilor (vezi capitolul III, aliniatul colecţii după conţinut tematic);  

 BŞ USARB asigură colecţii bogate şi variate în raport cu alte biblioteci similare 

din R. Moldova; 

 achiziţii anuale (prin cumpărare, donaţii, proiecte, depozit legal, schimb 

interbibliotecar) coerente şi diverse. 

Puncte slabe: 

 alocarea de resurse financiare insuficiente pentru dezvoltarea colecţiilor şi 

accesul la baze de date; 
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 scăderea numărului de abonamente la publicaţii periodice din motivul creşterii 

preţului lor; 

 schimbul interbibliotecar doar cu bibliotecile mari din Republică din lipsa 

finanţelor pentru achitarea serviciilor poştale; 

 achiziţia dezechilibrată a resurselor informaţionale în format tipărit şi electronic; 

 îmbătrânirea colecţiilor, imposibilitatea de a procura mai multe exemplare la titlu; 

Managementul colecţiilor se raportează la resursele de care dispune biblioteca: 

fonduri, spaţiu, echipament, personal. Se stabileşte ce fel de documente se vor 

achiziţiona, câte şi ce fel de documente se vor elimina, regularitatea accesului şi 

utilizării, pentru a decide dacă este necesară obţinerea mai multor exemplare, 

împrumutul interbibliotecar, spaţiul de depozitare, cataloagele, care asigură gestionarea 

intelectuală a colecţiilor – pertinenţa şi coerenţa achiziţiilor şi eliminărilor, gestionarea 

administrativă a documentelor – în operaţiunile de inventariere, în circulaţia 

documentelor, exploatarea şi punerea în valoare a colecţiilor, schimbul şi cooperarea – 

cataloagele colective, politicile de achiziţie şi de eliminare partajate, şi mai presus de 

orice, utilizatorii pe care biblioteca îi deserveşte. 

Funcţiile managementului colecţiilor 

 Elaborarea unui plan managerial de dezvoltare a colecţiilor;  

 Creşterea bugetului şi repartizarea lui eficientă pentru satisfacerea nevoilor 

informaţionale ale utilizatorilor; 

 Analiza şi evaluarea colecţiilor din perspectiva relevanţei lor pentru utilizatori; 

 Analiza eficienţei procesului de dezvoltare şi deselecţie a colecţiei;  

 Stabilirea relaţiilor cu furnizorii prin activităţi manageriale de dezvoltare 

cooperantă şi coordonată a colecţiilor cu alte biblioteci. 

IV. Nivelurile de construcţie a colecţiilor 

Tipologia documentelor include studii distincte, monografii, cursuri universitare, 

tratate, teze de doctorat, lucrări de referinţe, publicaţii seriale, materialele conferinţelor, 

simpozioanelor, colocviilot şi altor întruniri profesionale naţionale şi internaţionale, 

standarde în învăţământ, colecţii de referinţe. Vom continua demonstrările procesului de 

constituire şi dezvoltare a colecţiilor enciclopedice identificând următoarele nivele: 

 Nivel de bază. Colecţie de lucrări generale care servesc la introducerea şi 

definirea unei discipline/subiect, cât şi la indicarea diverselor documente disponibile în 
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altă parte şi asigurarea informaţională a nevoilor utilizatorilor bibliotecii în primii doi ani 

de studiu. Acest nivel include colecţii limitate de:  

- monografii şi lucrări de referinţă generale;  

- periodice reprezentative cu caracter general.  

 Nivel de studiu. Colecţie suficient de completă pentru susţinerea studiilor 

superioare sau asigurarea altor domenii de studiu (subiecte speciale sau generale care 

nu necesită cercetări aprofundate). Nivelul de studiu este adecvat conţinutului 

programelor de învăţământ şi constituie un nivel de intensitate mai mică decât cel de 

cercetare. Acest nivel include o gamă largă de: monografii şi lucrări de referinţe de bază 

şi de specialitate; - periodice reprezentative cu caracter general şi de specialitate 

(acoperire completă); - instrumente bibliografice esenţiale pe disciplinele de studiu; - 

materiale adecvate în alte limbi decît limba primară, cum ar fi publicaţiile în ajutorul 

studierii unei limbi străine (acoperire limitată); - lucrări ale autorilor  importanţi şi selecţii 

din lucrările autorilor mai puţin cunoscuţi (acoperire completă).  

 Nivel de cercetare. Colecţie care cuprinde publicaţii în subiecte speciale sau 

generale ce necesită cercetări aprofundate pentru studii de doctorat şi de cercetare în 

proiecte. Nivelul acesta include colecţii extinse de: monografii specializate; teze de 

autor şi rezumate; - lucrări ce conţin rapoarte de cercetare, noi descoperiri, rezultate 

ştiinţifice şi alte informaţii utile cercetătorilor; periodice specializate; reviste de referate 

specializate; materiale adecvate în alte limbi de circulaţie internaţională cât şi o colecţie 

de documente vechi conservate pentru a servi nevoilor de cercetare istorică, studii 

comparative.  

 Nivel comprehensiv (global). Colecţie care reuneşte în măsura posibilului toate 

lucrările importante dintr-un domeniu specific-colecţie specializată care vizează 

integralitatea.  

 

Aria de subiecte şi nivelurile de complementare BŞ USARB 

CZU Subiecte 
Nivel de 

completare 

0. Ştiinţă şi cunoştinţe. Organizare. Ştiinţa Calculatoarelor. Informare. 

Documentare. Bibliologie. Instituţii. Publicaţii 

001 Ştiinţă şi cunoaştere în general de bază 
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004 
Ştiinţa şi tehnologia calculatoarelor. Prelucrarea 

datelor 
studiu, cercetare 

005 Management studiu, cercetare 

008 Civilizaţie. Cultură. Progres de bază 

070 Ziaristică. Presă studiu, cercetare 

02 Biblioteconomie. Biblioteci bază 

1. Filosofie. Psihologie  

1 Filosofie studiu 

14 
Sisteme filosofice. Concepţii, orientări, curente, 

şcoli filosofice 
de bază 

159.9 Psihologie de bază 

16 Logică studiu, cercetare 

17 Morală. Etică de bază 

2. Religie. Teologie de bază 

3. Ştiinţe sociale. Statistică. Politică. Economie. Comerţ. Drept. 

Administraţie. Artă militară. Asigurări. Învăţământ. Educaţie 

31 Statistică. Sociologie Studiu,cercetare 

32 Politică de bază 

33 Economie. Ştiinţe economice studiu, cercetare 

331 
Muncă. Relaţii de muncă. Economia muncii. 

Organizarea muncii 
comprehensiv 

336 Finanţe. Finanţe publice. Bănci. Bani studiu, cercetare 

338 

Situaţie economică. Politică economică. 

Conducerea economiei. Planificarea economiei. 

Producţie. Servicii. Preţuri 

studiu, cercetare 

338.48 
Turismul din punct de vedere economic. Politica 

turismului 
studiu, cercetare 

339 
Comerţ. Relaţii economice internaţionale. 

Economie mondială 
studiu, cercetare 

34 Drept. Jurisprudenţă studiu, cercetare 

341 Drept internaţional studiu, cercetare 

342 Drept public. Drept constituţional. Drept studiu, cercetare 
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administrativ 

343 Drept penal. Infracţiuni penale studiu, cercetare 

347 Drept civil studiu, cercetare 

35 Administraţie publică studiu, cercetare 

36 Asistenţă socială. studiu, cercetare 

37 Educaţie.  studiu, cercetare 

37.01 Bazele educaţiei. Teorie. Politică a educaţiei studiu, cercetare 

37.015.3 
Psihologie pedagogică. Aptitudini pentru 

educaţie/învăţătură 
studiu, cercetare 

371 
Organizarea sistemului de educaţie şi 

învăţământ. Organizare şcolară 
studiu, cercetare 

373.1 Organizarea şcolilor, a învăţământului studiu, cercetare 

373.2 Forme de învăţământ preşcolar studiu, cercetare 

373.21 Organizarea învăţământului preşcolar studiu, cercetare 

373.3 
Învăţământul primar. Şcoala primară, 

elementară, ciclu I 
studiu, cercetare 

376 
Educaţia şi instruirea unor categorii speciale de 

persoane. Învăţământ special 
studiu, cercetare 

378 
Învăţământ superior. Universităţi. Cursuri 

universitare 
studiu, cercetare 

39 Etnologie. Etnografie. Obiceiuri studiu, cercetare 

5. Matematică. Ştiinţe naturale 

502 
Natura. Studiul şi conservarea naturii. Protecţia 

naturii 
studiu 

511 Teoria numerelor studiu 

512 Algebră studiu, cercetare 

514 Geometrie studiu, cercetare 

514.18 Geometrie descriptivă studiu, cercetare 

514.7 
Geometrie diferenţiată. Metode algebrice şi 

analitice în geometrie 
studiu, cercetare 

517 Analiză. Calcul diferenţial şi integral studiu, cercetare 

52 Astronomie. Astrofizică. Cercetarea spaţiului comprehensiv 
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53 Fizică studiu, cercetare 

531 Mecanică teoretică studiu 

535 Optică studiu 

536 Căldură. Termodinamică bază 

537 Electricitate. Magnetism. Electromagnetism bază 

539 Structura fizică a materiei bază 

54 Chimie studiu 

546 Chimie anorganică bază 

547 Chimie organică bază 

55 Geologie şi ştiinţe înrudite bază 

56 Paleontologie comprehensiv 

57 Ştiinţe biologice studiu, cercetare 

58 Botanică studiu 

59 Zoologie studiu 

6. Ştiinţe aplicate. Medicină. Tehonlogie 

62 Inginerie. Tehnică studiu, cercetare 

621 
Construcţia de maşini în general. Tehnica 

nucleară. Electrotehnică. Tehnologie mecanică 
studiu, cercetare 

621.3 Electrotehnică studiu, cercetare 

621.37 
Tehnica undelor, oscilaţiilor şi impulsurilor 

electrice şi electromagnetice 
studiu, cercetare 

621.38 Electronică studiu, cercetare 

621.8 Organe de maşini studiu, cercetare 

63. Agricultura şi domenii înrudite. Silvicultura. Cultura plantelor. Horticultura. 

Creşterea animalelor. Vânătoare. Pescuit 

63 Agricultura studiu, cercetare 

631 Probleme generale ale agriculturii studiu, cercetare 

631.4 Ştiinţa solului. Pedologie studiu, cercetare 

632 
Bolile şi dăunătorii plantelor. Protecţia plantelor. 

Combaterea bolilor şi dăunătorilor. Fitopatologie 
studiu, cercetare 

633 Cultura plantelor de câmp studiu, cercetare 

636.09 Medicină veterinară studiu, cercetare 
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64 Economie casnică. Ştiinţe menajere studiu, cercetare 

65 
Conducere şi organizare în industrie, comerţ şi 

comunicaţii 
studiu, cercetare 

656 
Transport în general. Servicii poştale. 

Organizarea şi controlul circulaţiei 
comprehensiv 

657 Contabilitate studiu, cercetare 

658 
Conducere şi administrare în exploatare. 

Organizare comercială 
studiu, cercetare 

659 Publicitate. Informare. Relaţii cu publicul studiu, cercetare 

66 Tehnologie chimică. Industrii chimice şi înrudite studiu, cercetare 

7. Artă. Arhitectură. Fotografie. Muzică. Divertisment. Jocuri. Sport 

7.01 Teoria artei studiu, cercetare 

72 Arhitectură comprehensiv 

744 Desen liniar şi geometric. Desen tehnic comprehensiv 

75 Pictură comprehensiv 

78 Muzică studiu, cercetare 

792 Teatru. Artă teatrală bază 

796 Sport. Educaţie fizică bază 

8. Limbă. Lingvistică. Literatură 

80 
Probleme generale cu privire la lingvistică şi 

literatură. Filologie 
studiu, cercetare 

811.111 Limba engleză studiu, cercetare 

811.112.2 Limba germană studiu, cercetare 

811.133.1 Limba franceză studiu, cercetare 

811.134.2 Limba spaniolă studiu, cercetare 

811.135.1 Limba română studiu, cercetare 

811.161.1 Limba rusă studiu, cercetare 

811.161.2 Limba ucraineană studiu, cercetare 

82 Literatură. Ştiinţa literaturii studiu, cercetare 

82.09 Critică literară. Studii literare studiu, cercetare 

821.111 Literatura engleză studiu, cercetare 

821.112.2 Literatura germană studiu, cercetare 
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821.133.1 Literatura franceză studiu, cercetare 

821.134.2 Literatura spaniolă studiu, cercetare 

821.135.1 Literatura română studiu, cercetare 

821.161.1 Literatura rusă studiu, cercetare 

821.161.2 Literatura ucraineană studiu, cercetare 

9. Geografie. Biografie. Istorie 

91 Geografie studiu, cercetare 

94 Istorie studiu, cercetare 

PDC USARB reglementează procesul de dezvoltare a resurselor informaţionale ale 

bibliotecii: determină metodele de completare a colecţiilor, criteriile de selecţie a 

documentelor, stabileşte normele şi nivelurile de complexitate, defineşte etapele de 

achiziţie. 

V. Metodele de completare a colecţiei BŞ USARB 

Prin achiziţii curente şi retrospective. Din surse bugetare alocate anual se 

procură documente  pentru cele mai solicitate domenii din USARB. Se întocmesc actele 

necesare procesului de cumpărare (comenzi, conturi, demersuri etc.) de serviciul 

Dezvoltarea şi prelucrarea resurselor informaţionale în colaborare cu administraţia. Este 

sintetizată informaţia privind dezideratele utilizatorilor şi ale bibliotecarilor din fişierul 

Cerinţe Neonorate, în BiblioFolder, pentru completarea retrospectivă. Comenzele 

poartă semnătura directorului BŞ USARB, şefului de catedră – membru al Comisiei de 

coordonare a achiziţiilor documentelor bibliotecare şi eliminarea documentelor depăşite 

moral şi fizic din colecţiile BŞ USARB, persoanei responsabile pentru predarea 

disciplinei. Decizia definitivă privind cumpărarea publicaţiilor aparţine Preşedintelui 

Comisiei respective şi Rectorului USARB; 

Prin abonare la publicaţiile periodice, baze de date. Anual sunt abonate 

publicaţii periodice din R. Moldova, România, Rusia, Ucraina pe domeniul economic, 

juridic, pedagogic, psihologic, informatică, matematică, lingvistică, literatură etc., 

conform profilului şi cerinţelor catedrelor USARB; 

Prin donaţii. Donaţiile sunt o sursă importantă de completare curentă şi 

retrospectivă a colecţiilor BŞ USARB, ele provenind din partea cadrelor didactice, 

studenţilor USARB, instituţiilor, bibliotecilor, persoanelor particulare; 
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Depozit Obigatoriu UNIVERSITARIA. În cadrul BŞ USARB a fost constituită 

colecţia intangibilă şi unicală de documente - Depozit Obligatoriu Universitaria (DOU), 

care integrează lucrări monografice, materiale ale conferinţelor ştiinţifice şi 

simpozioanelor, dicţionare, lexicoane, ghiduri, curriculumuri, bibliografii, biobibliografii, 

cataloage, publicaţii în serie (reviste, anuare, buletine informative), materiale didactice, 

materiale promoţionale, programe, alte documente ale studenţilor, cadrelor didactice, 

profesorilor, cercetătorilor şi bibliotecarilor.  

Schimb interbibliotecar: Schimbul de publicaţii este o importantă cale de 

dezvoltare a colecţiilor, se realizează prin expedierea şi primirea publicaţiilor de la 

diverse biblioteci, instituţii din ţară şi de peste hotare ce aparţin membrilor comunităţilor 

academice respective: anale, cursuri, studii, tratate universitare etc., lucrări achiziţionate 

special pentru partenerii de schimb sau alte documente disponibile din colecţiile proprii; 

Proiecte. BŞ USARB se implică în activitatea diverselor proiecte şi programe, 

realizarea cărora contribuie la completarea colecţiilor, modernizarea Bibliotecii şi 

deschiderea noilor oportunităţi pentru utilizatori. 

Selectarea documentelor se face în funcţie de profilul Universităţii, conform 

planurilor/curricumulelor de învăţământ, analiza detaliată a colecţiilor existente, 

determinarea valorii informaţionale şi de patrimoniu, în baza analizei dotării lectoratelor 

a statisticilor disponibile, dezideratelor utilizatorilor şi în colaborare cu cadrele didactice. 

Etapa preliminară este legată de informarea bibliografică asupra producţiei 

editoriale prospective, curente şi retrospective. Ea se bazează pe consultarea 

documentelor elaborate de furnizori sau de structuri specializate: planuri sau prospecte  

şi cataloage editoriale, bibliografii.  

A doua etapă o reprezintă selecţia, activitate complexă ce cuprinde alegerea, în 

urma unei informări bibliografice complexe, a documentelor care prestează cel mai bine 

profilul Universităţii şi cerinţelor utilizatorilor. 

Criteriile de selecţie deşi diferă pentru fiecare tipologie documentară, includ în 

general aspecte legate de: 

Conţinut–domeniile cunoaşterii sunt acoperite de conţinutul documentelor 

(structurate pe categorii bazate pe clasificarea zecimală universală). Selecţia se face 

ţinând cont de nivelul actual al colecţiilor şi de colecţiile unde documentele vor fi 

repartizate, în funcţie de domeniul colecţiilor şi de nevoile reale ale utilizatorilor; 
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Valoarea documentului–autoritatea autorului, a editurii sau a criticilor, actualitatea 

şi pertinenţa informaţiilor cuprinse, adresabilitatea, structura lucrării, aspectele  

complementare (bibliografii, note etc.); 

Aria geografică – se vor achiziţiona în colecţii documente editate în zona 

geografică în care ne găsim, precum şi documente de interes universal; 

Aria lingvistică –achiziţia de documente în limba română este prioritară. La 

achiziţia documentelor în limbile străine se ţine cont de profilul universităţii (Facultarea 

de Litere. Specialităţi:Ştiinţe ale educaţiei (profesori): Limba şi literatura A (română, 

rusă, ucraineană, engleză, franceză, germană) şi Limba B (engleză, franceză, germană, 

română, rusă, ucraineană, spaniolă); Ştiinţe umanistice (traducători):Limba şi literatura 

A (română, rusă, ucraineană) şi Limba B (engleză, franceză, germană, română, rusă, 

ucraineană, spaniolă), Limba A (engleză, franceză, germană) şi Limba B (română, rusă, 

ucraineană, engleză, franceză, germană, spaniolă); Posibilităţi de studiere a Limbii C: 

română, rusă, engleză, franceză, germană, spaniolă, ucraineană, poloneză, georgiană, 

lituaniană; Facultatea de Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie şi Arte. Specialitatea – 

Pedagogia învăţământului primar şi limba engleză; Facultatea de Ştiinţe Reale, 

Economice şi ale Mediului. Specialitatea – Informatica şi limba engleză), se mai ia în 

consideraţie predarea disciplinelor de profil în limbi străine, precum şi de procentul 

documentelor în limbi străine cerute/difuzate. Sunt de preferat limbile care au cea mai 

mare circulaţie şi sunt cele mai consumate de utilizatori; 

Aria cronologică– în procesul de achiziţie se face opţiune pentru publicaţiile noi şi 

retrospective de pe piaţa editorială naţională, străină. Acestea din urmă vor fi supuse 

unor criterii riguroase de evaluare în ceea ce priveşte valoarea pentru colecţiile 

Bibliotecii, raritatea, bibliofilia, calitatea imprimării (ilustraţii, gravuri, hărţi etc.), starea de 

conservare, elementele adăugate (ex-libris, autografe, dedicaţii) etc.; 

Alte criterii: relevanţă actuală şi de perspectivă, meritul artistic, literar, istoric 

şi/sau ştiinţific, exactitate, imparţialitate, noutatea informaţiei, puncte de vedere, 

adaptare generală, lungimea textelor, pertinenţă, interes, organizare, stil, calitatea 

estetică, aspecte tehnice, caracteristici fizice, aspecte complementare, raportul său cu 

colecţiile bibliotecii, premii mari obţinute (Nobel etc.), preţ, etc. 



 
Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți Ediţia: 1 

Revizia: 0 
Data: 22.10.2018 
Pag. 19 din 27 

Politica de dezvoltarea a colecțiilor Bibliotecii Științifice a 
Universității de Stat „Alecu Russo” din Bălți  

 
VI. Tipurile documentelor în funcţie de suport/media 

BŞ USARB va achiziţiona: cărţi tipărite, publicaţii seriale tipărite, manuscrise, 

broşuri, material multimedia, resurse electronice etc. 

Colecţiile uzuale ale bibliotecii se completează anual cu diverse titluri de manuale şi 

materiale didactice/metodice în cantităţi de 15-20 exempale de la Centrul editorial 

universitar. 

În baza unei selecţii riguroase se acordă prioritate producţiei editoriale din RM, 

asigurându-se calitatea colecţiei şi completarea echilibrată a domeniilor de profil. 

A – maximală (10-15 exemplare) – pentru nivelul de studiu, inclusiv nivelul de studiu avansat;  

B – medie (3-5 exemplare) – pentru nivelul de bază şi cercetare;  

C – minimală (1-2 exemplare) – pentru nivelul global/comprehensiv 

 

Tipuri Genuri Ex. per titlu 

Documente ştiinţifice  

 

 

 

 

 

Documente 

didactice/metodice; 

monografii,tratate; teze de doctor, 

autoreferate,rapoarte de cercetare, 

sinteze, anale ştiinţifice; lucrări 

ştiinţifice ale instituţiilor de învăţămînt 

şi de cercetare; material multimedia, 

resurse electronice,enciclopedii, 

dicţionare, ghiduri, cataloage, lucrări 

bibliografice; 

publicaţii periodice cu caracter 

ştiinţific. 

B 

 

C 

 

C 

C 

manuale, cursuri universitare, note de 

curs, lucrări practice, teste, culegeri 

de probleme,lucrări metodice, 

comentarii, recomandări. 

C 

A 

Beletristică 
romane, nuvele, povestiri, poezii, 

eseuri. 

C 

 

Din punct de vedere al conţinutului, documentele BŞ USARB se împart în 

categorii: 

 Documente ştiinţifice – nivel de completare mediu;  

 Documente didactice/metodice – nivel de completare maximal; 

 Beletristică – nivel de completare global. 

Urmează comanda documentelor prin transmiterea fişelor de comandă 

furnizorilor, (edituri, tipografii, structuri specializate). Procesul se încheie cu primirea 

documentelor. 
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VII. Activităţi de colaborare şi cooperare în dezvoltarea colecţiilor 

Art. 41. Coperarea naţională şi internaţională din LEGEA Nr. 160 din 20.07.2017, cu 

privire la biblioteci, prevede că: (1) În scopul susţinerii materiale a activităţilor şi 

proiectelor de dezvoltare a bibliotecii, de participare a specialiştilor din biblioteci la 

programe culturale, ştiinţifice şi de formare profesională continuă, bibliotecile publice se 

pot asocia între ele sau cu alte instituţii, pot crea şi pot face parte din fundaţii, asociaţii 

sau consorţii, achitând cotizaţiile şi taxele aferente, după caz. În prezent, relaţiile de 

colaborare şi cooperare sau parteneriatele reprezintă una din soluţiile aflate la dispoziţia 

structurilor infodocumentare, soluţie prin care instituţiile se pot extinde şi îmbunătăţi 

oferta de produse şi servicii. Dezvoltarea colecţiilor BŞ USARB se desfăşoară prin 

colaborare şi cooperare la nivel local, naţional şi internaţional. Acordurile de cooperare 

cu alte instituţii BŞ USARB le foloseşte pentru schimbul de experienţă în toate 

procesele de activitate: achiziţie, catalogare, clasificare, indexare, formare profesională, 

digitizare, arhivare şi prezervare. 

Colaborarea directă la nivel local se realizează prin: 

 Colaborarea fructuoasă cu cadrele didactice privind achiziţia publicaţiilor tipărite 

şi a bazelor de date (şefilor de catedre li se propun liste de documente cu adnotări 

recomandate de edituri; consultarea cataloagelor periodicelor în scopul efectuării 

abonamentelor; catedrelor le sunt transmise liste de documente ce nu acoperă unele 

disciplini de studii; determinarea numărului necesar de exemplare; colaborări privind 

posibilităţi de atragere a surselor din proecte şi programe pentru dezvoltarea colecţiilor; 

achiziţii de la Centrul editorial universitar etc.). Implicarea directă a cadrelor didactice în 

procesul de deselecţie a documentelor perimate ( moral şi fizic), a cantităţilor superfluie 

din colecţiile Bibliotecii; 

 Completarea anuală a colecţiei Depozitul Obligatoriu Universitaria cu titluri de 

documente semnate de cadrele didactice USARB; 

 Crearea arhivei electronice instituţionale ORA USARB cu lucrările universitarilor 

bălţeni; 

Colaborarea şi cooperarea naţională: BŞ USARB colaborează cu bibliotecile 

universitare şi alte instituţii similare (Biblioteca Naţională a RM, Camera Naţională a 

Cărţii, ABRM, CBN, etc.) prin: 

 Intreţinerea relaţiilor cu mediul universitar şi ştiinţific din ţară în vederea creşterii 

numărului de documente achiziţionate prin donaţii şi schimb de publicaţii; 
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 Crearea catalogului partajat al celor 7 instituţii (Biblioteca Ştiinţifică Medicală 

USMF „Nicolae Testemiţanu”, Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” 

din Bălţi, Biblioteca Centrală Universitară a Universităţii de Stat din Moldova, Biblioteca 

Ştiinţifică Republicană Agricolă a Universităţii Agrare, Biblioteca Universităţii Tehnice 

din Moldova, Biblioteca Ştiinţifică a Academiei de Studii Economice, Biblioteca 

Universităţii Pedagogice „Ion Creangă”), participante în proiectul MISISQ- Modernizarea 

serviciilor informaţionale pentru un învăţământ de calitate; 

 Schimbul interbibliotecar naţional; 

 Crearea Bibliotecii Digitale cu conţinuturi ale publicaţiilor autorilor din afara 

universităţii. 

Cooperare internaţională: BŞ USARB desfăşoară o anumită activitate de cooperare 

internaţională, în vederea creşterii fluxului informaţional. Biblioteca participă la diverse 

proiecte din domeniu, atât la nivel de organizaţii internaţionale. 

 Proiecte de achiziţii susţinute de Fundaţia SOROS –Moldova;  

 Proiectul Parteneriatului cu Moldova: Universitatea din Landshut în cooperare cu 

Serviciul German de Scimb Academic (DAAD) şi Compania Draxelmaier;  

 Integrarea Centrelor de Informare şi Documentare internaţionale în structura BŞ 

USARB:  

Biblioteca Depozitară regioală a Băncii Mondiale; CD a ONU; CD eUE; CIR; Punctul 

de Informare NATO; AGEPI; Colecţia Institutlui Cultural Român ş.a. 

 Menţinerea relaţiilor de colaborare cu instituţiile şi bibliotecile din străinătate în 

vederea continuităţii abonării la publicaţii periodice: Institutul Goethe, Bucureşti; JDP – 

New-York, SUA. 

 Îmbogăţirea colecţiilor de publicaţii în baza cooperării internaţionale prin 

obţinerea donaţiilor din biblioteci particulare, exemplare cu statut de unicat (România, 

Germania, Suedia, etc.). 

VIII. Gestiunea de bibliotecă. Deselecţia 

Art. 34. Gestiunea colecţiilor de bibliotecă din LEGEA Nr. 160 din 20.07.2017, cu 

privire la biblioteci, prevede că: (2) Gestionarea colecţiilor de bibliotecă, inclusiv 

evidenţa şi eliminarea acestora, se face în conformitate cu regulamentul elaborat şi 

aprobat de Ministerul Culturii. (4) Casarea documentelor de bibliotecă din colecţii se 
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aplică în cazul uzurii fizice, morale, pierderii, transferului în alte biblioteci, după o 

perioadă de minimum un an de la achiziţie, prin hotărârea conducerii Bibliotecii. 

IX. Rata de înnoire a colecţiilor, termeni de păstrare a documentelor 

Rata de înnoire a colecţiilor este influenţată de volumul şi cantitatea achiziţiilor 

curente sau retrospective anuale, dar şi de volumul de documente eliminate din 

colecţiile Bibliotecii. 

În stabilirea duratei de păstrare a documentelor, se ţine cont de recomandările 

internaţionale, naţionale şi locale privind rata medie de înnoire a fondului. 

 IFLA (Federaţia Internaţională a Asociaţiilor de Bibliotecari şi Biblioteci) consideră 

că colecţia unei biblioteci trebuie să se împrospăteze complet timp de 10 ani, trebuie să 

conţină cărţi editate în ultimii 2 ani – 10%, iar 30 – 40 % cărţi editate în ultimii 5 ani; 

 Instrucţiunea „Evidenţa colecţiilor de bibliotecă”, cap. 7, Declararea şi scoaterea 

din evidenţă (eliminarea) a documentelor, (ordinul Ministerul Culturii al RM din 

08.05.2003);  

 Instrucţiunea, Eliminarea documentelor din Colecţiile Bibliotecii Ştiinţifice, 

elaborată în cadrul BŞ USARB (2010). 

Pentru documentele BŞ USARB durata de păstrare se stabileşte în funcţie de 

valoarea, circulaţia şi gradul de uzură a acestora: 

Păstrare continuă sau permanentă: publicaţiile de patrimoniu - DOU, ediţiile 

bibliofile, documentele rare care fac obiectul colecţiilor speciale, indiferent de gradul de 

uzură; lucrările de referinţă şi de certă valoare cultural–ştiinţifică; 1 exemplar din toate 

documentele de interes naţional, indiferent de gradul de solicitare şi de uzură fizică; 1–2 

exemplare din fiecare titlu din domeniile umaniste, cultură şi civilizaţie, artă şi sport; 

teorie şi critică literară, opere complete, ediţii princeps, literatură română şi universală 

de valoare, publicaţii seriale de patrimoniu indiferent de gradul de uzură, din publicaţiile 

din domeniile ştiinţelor naturale şi exacte, cu conţinut valabil, care nu au mai fost 

reeditate; 

Păstrare timp de 20–25 ani: publicaţiile ştiinţifice, didactice şi de referinţă depăşită 

din punct de vedere ştiinţific; publicaţii cu caracter ştiinţific în domeniul filosofiei, 

psihologiei, politologiei, pedagogiei, geografiei, istoriei, care conţin date depăşite şi nu 

dezvăluie ultimile realizări în dezvoltarea acestor domenii etc.; 
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Păstrare timp de 10–15 ani: documente cu valoare informaţională limitată; 

documente nefolosite; ediţii periodice de profil universal etc.; 

Păstrare timp de 8-10 ani: lucrări de licenţă, lucrări de masterat, elaborate de 

studenţii universităţii. Lucrările remarcabile, cu contribuţii originale, se pot păstra în 

bibliotecă şi după expirarea termenului minim; 

Păstrare timp de 3–5 ani:documente de popularizare; periodicile social politice, de 

popularizare, artistice; seturi incomplete de periodice etc.; 

Păstrare timp de 2–3 ani: cărţi pliante; broşuri cu caracter temporar; publicaţii de 

informare secundară, publicaţii informative şi materiale editate de centrele teritoriale de 

informare şi propagare; materiale promoţionale, foi volante etc.; 

Durata de viaţă a CD–urilor, DVD–urilor, benzilor magnetice depinde direct de 

condiţiile de păstrare şi aparatele pentru lectura lor. Datorită acestui aspect aceste tipuri 

de documente pot fi păstrate în colecţiile bibliotecii până în momentul în care gradul lor 

de uzură (integritatea fizică) nu mai permite utilizarea lor în bune condiţii; 

Eliminarea după editarea, apariţia noilor publicaţii, revăzute şi adăugate: 

manuale şi materiale didactice, pentru şcolile generale care nu sunt recomandate de 

Ministerul Învăţământului RM; ediţiile învechite de manuale şi materiale didactice; 

Eliminarea după deteriorarea fizică a documentului: tipăriturile şi documente 

care nu mai pot fi reparate, restaurate, sau când din punct de vedere economic 

repararea este neraţională. 

Notă: În cadrul BŞ USARB se păstrează câte un exemplar din toate documentele 

eliminate. 

Deselecţia a devenit astăzi parte inseparabilă a politicii de dezvoltare a colecţiilor. 

Ea este un câştig al epocii moderne permiţând bibliotecilor să se elibereze de 

publicaţiile inutilizabile. Deselecţia sau eliminarea documentelor din colecţii este de fapt 

opusul achiziţiei şi trebuie să fie unul continuu ca şi achiziţiile. Dacă nu se aplică un 

program riguros de deselecţie, colecţiile bibliotecii vor rămâne învechite şi neinteresante 

pentru utilizatori.  

Criteriile principale în deselecţia documentelor în BŞ USARB: 

 gradul avansat de uzura fizică, determinat de o intensă circulaţie, de neglijenţă 

în mânuire, de tipul hârtiei pe care sunt tipărite documentele ( hârtie fragilă, acidă), de 

alte situaţii critice (incendii, inundaţii, etc.); 
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 gradul de actualitate al informaţiei cultural–ştiinţifice şi utilitare, determinat de 

perimarea moral-intelectuală a conţinutului; 

 gradul de circulaţie/cerere, determinat de numărul mediu/optim de 

solicitări/utilizări în unitate de timp ale utilizatorilor. 

Alte criterii specifice de eliminare: 

 schimbări în domeniul studiat; 

 dubletele, cantităţi superflue;  

 limba; 

 formatul; 

 lipsit de valoare în literatura de specialitate; 

 existenţa în bibliotecă a unor lucrări superioare în acelaş domeniu; 

 durata perioadei între un împrumut şi altul; 

 frecvenţa citării în index-uri; 

 frecvenţa cererilor de împrumut interbibliotecar; 

 nu mai corespund programelor de învăţământ. 

Decizia finală va ţine seama şi de: 

 prestigiul autorului; 

 valoarea culturală recunoscută în timp; 

 actualitatea subiectului; 

 anul editării; 

 gradul de interes în actualitate şi cel previzionat; 

 conţinutul lucrării şi relevanţa pentru instituţie. 

X. Aspecte privind implimentarea politicii 

PDC a BŞ USARB reprezintă un plan de acţiuni pentru angajaţii bibliotecii în 

constituirea unei colecţii coerente şi calitative, în concordanţă cu programele de studii şi 

de cercetare universitare. Obiectivele stipulate în prezenta Politică de dezvoltare a 

colecţiilor vor fi atinse în baza planurilor anuale de acţiuni. 

Responsabilitatea pentru implimentarea politicii în Bibliotecă o poartă Directorul şi 

Directorul Adjunct, şeful serviciului Dezvoltarea şi prelucrarea resurselor informaţionale, 

bibliotecarul principal – responsabil de procesul achiziţii, care creează condiţiile 

necesare pentru organizarea corectă a activităţilor, întocmirea şi prezentarea oportună 

a rapoartelor, asigură îndeplinirea riguroasă de către toate subdiviziunile deţinătoare de 
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colecţii a cerinţelor privind procesul de dezvoltare a colecţiilor şi prezentarea informaţiei 

necesare în Registrul de evidenţă a Cererilor Neonorate. 

XI. Responsabilitatea pentru selecţie 

Responsabilitatea pentru selectarea materialelor de bibliotecă și a deciziilor de 

politică depinde de bibliotecarul universitar. Această responsabilitate este împărtășită 

cu alți bibliotecari și cu facultatea. Biblioteca încurajează puternic introducerea facultății, 

iar toate solicitările și recomandările utilizatorilor fac obiectul criteriilor de selecție 

prezentate mai sus. Se pune accentul pe achiziționarea de materiale bibliografice, cum 

ar fi indexuri și rezumate, care oferă acces la materiale publicate. 

Evaluarea PDC are loc prin intermediul indicatorilor cantitativi şi calimetrici. 

Monitorizarea  se va produce prin întocmirea de rapoarte trimestriale, anuale şi alte 

documente de către serviciul Dezvoltarea şi prelucrarea resurselor informaţionale în 

parteneriat cu managerii funcţionali şi deţinătorii de colecţii. 

XII. Revizuirea politicii 

 Prezenta PDC este redactată şi actualizată anual, se fixează limitele, se stabilesc 

priorităţile de achiziţie ale bibliotecii în dependenţă de resursele financiarre şi alte criterii 

stabilite. 

 Revizuirea, determinarea termenului de reexaminare a textului de politică se face 

pentru a depista insuficienţa şi integrarea noilor nevoi sau modificările recente, cum ar fi 

noi programe de studiu, reducerile bugetare etc. 

 Permanent va exista o necesitate clară de a revizui obiectivele pe care se 

bazează PDC, domeniul său de aplicare şi modul în care ar trebui utilizate 

instrumentele, inclusiv modul în care diferitele sectoare de politică pot contribui mai bine 

la cooperare, creând legături între priorităţile interne şi cele externe. 

 Scopul unei astfel de revizuiri este de a asigura faptul că PDC, în viitor, să 

sprijine într-un mod mai eficace dezvoltarea colecţiilor bibliotecii, securitate şi 

prosperitate cu partenerii noştri. 

Notă: Modificările care se produc în planurile de învăţământ, introducerea noilor 

discipline influenţează PDC, ceea ce dictează în primul rând reorientarea achiziţiilor. 
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